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Постановка проблеми 

Постановою Кабінету Міністрів 
України від 19 вересня 2007 року 
№ 1158 було затверджено Державну 
цільову програму розвитку українсько-
го села на період до 2015 року. Головна 
мета Програми – забезпечення життє-
здатності сільського господарства, його 
конкурентоспроможності на внутріш-
ньому й зовнішньому ринках, гаранту-
вання продовольчої безпеки країни, 
збереження селянства як носія україн-
ської ідентичності, культури та духов-
ності. Серед основних шляхів і спосо-
бів досягнення поставленої мети є: 

– визначення перспектив розвитку 
сільської поселенської мережі на пері-
од до 2015 року на основі розробленої 
й затвердженої в установленому по-
рядку містобудівної документації;  

– визначення пріоритетів розвитку 
аграрного сектора з урахуванням зо-
нальних і регіональних особливостей;  

– удосконалення механізму надання 
державної підтримки аграрному сек-
тору та забезпечення розвитку сільсь-
ких територій з урахуванням вимог 
СОТ;  

– створення організаційно-правових 
умов для розвитку паритетних відно-
син між аграрним сектором й іншими 
галузями економіки;  
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– юридичне і технічне оформлення 
права землеволодіння та землекорис-
тування;  

– урегулювання земельних  відносин 
і раціоналізації землекористування, 
формування ринку земель сільського-
сподарського призначення тощо.  

Разом із тим станом на 2013 рік бі-
льшість викладених у Програмі за-
вдань залишаються нереалізованими. 
Складна економічна й соціальна ситу-
ація на селі, на наш погляд, зумовлена 
неправильним концептуальним підхо-
дом до формування інституціонально-
го середовища розвитку землекорис-
тування сільських територій як фінан-
сової основи життєзабезпечення сіль-
ських жителів. 

Під сталим розвитком землекорис-
тування сільських територій нами 
розуміється поступальний розвиток 
сільської спільноти, за якого забезпе-
чуватиметься виконання нею основної 
суспільної функції – виробництва 
продовольства, а також формування 
суспільних благ; збереження культур-
ної спадщини та історично сформова-
них агроландшафтів; підтримання 
екологічної рівноваги.  

Цілями сталого розвитку сільських 
територій згідно з підсумковими до-
кументами РІО+20 є такі [2]: 

– забезпечення побудови економі-
чно, соціально й екологічно збалансо-
ваного (сталого) майбутнього для 
нашої країни та для нинішнього і май-
бутніх поколінь;  

–подолання бідності; 
– збалансований (сталий) розвиток 

на всіх рівнях та інтеграція його еко-
номічної, соціальної й екологічної 
складових і врахування їхнього взає-
мозв'язку на всіх напрямах розвитку 
сільських територій; 

–відмова від нестійких на користь 
стійких структур споживання й виро-

бництва, охорона та раціональне ви-
користання бази природних ресурсів 
сільських територій, забезпечення 
їхнього економічного і соціального 
розвитку. 

Оцінка перспектив розвитку зем-
лекористування сільських територій 
на засадах реалізації їхньої багатофу-
нкціональної ролі в суспільстві свід-
чить про надзвичайну важливість 
збереження більшості специфічних 
функцій останніх – соціально-
просторової, виробничої, природоохо-
ронної, рекреаційної, історико-
культурної тощо. У зв’язку з цим дос-
від країн Європейського Союзу заслу-
говує на увагу і є актуальним для за-
безпечення сталого розвитку сільсь-
ких територій нашої держави. 

Мета статті – висвітлити досвід 
країн Європейського Союзу щодо 
створення інституціонального середо-
вища формування й адміністрування 
сталого землекористування сільських 
територій із використанням економіч-
них інструментів та оцінити можливо-
сті його застосування в Україні.  

Виклад основного матеріалу 

Сільськогосподарська політика 
Європейського Союзу (ЄС) розробля-
ється представниками держав – членів 
Європейського Союзу – і втілюється в 
життя на місцевому рівні окремими 
країнами. Її завдання – підвищення 
рентабельності сільського господарст-
ва й одночасно стимулювання ферме-
рів до виробництва високоякісних 
продуктів, які користуються високим 
попитом на ринку. Європейська сіль-
ськогосподарська політика підтримує 
сільську спільноту і сприяє розвитку 
сільських територій як місця для про-
живання, роботи й відпочинку. Вра-
ховуючи мінливі очікування громадян 
ЄС, сільськогосподарська політика 
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дедалі більшою мірою враховує такі 
елементи [1]: 

– поліпшення якості європейських 
продуктів харчування; 

безпеку продуктів харчування; 
–піклування про благоустрій сіль-

ських жителів; 
– захист природного середовища і 

збереження його для прийдешніх 
поколінь; 

– піклування про належні умови 
вирощування худоби та її стан здо-
ров’я. 

У найближчі роки сільськогоспо-
дарська політика ЄС зазнаватиме по-
дальших змін із метою: 

–підтримки сталого розвитку сіль-
ського господарства, який передбачає 
виробництво безпечних високоякіс-
них продуктів і захист навколишнього 
природного середовища; 

–підтримки багатофункціональної 
ролі землекористування та сільських 
територій; 

– забезпечення економічного зрос-
тання й створення нових робочих 
місць у селах; 

–підвищення конкурентоспромож-
ності та посилення інноваційної дія-
льності в сільськогосподарському 
секторі. 

Найважливішими новими викли-
ками для сільських територій ЄС, 
секторів сільського і лісового госпо-
дарств на нинішній час визнано кліма-
тичні зміни, проблеми відновлюваних 
джерел енергії, управління водними 
ресурсами й збереження біологічного 
різноманіття. 

У перші роки існування ЄС сільсь-
когосподарська політика поглинала 
значну частину бюджетних видатків, 
іноді навіть більше двох третин. Зага-
льна вартість сільськогосподарської 
політики щодо розвитку землекорис-
тування сільських територій і його 

екологізації тепер, за даними Польсь-
кого Технолого-природничого інсти-
туту (Фаленти), становить близько 53 
млрд за рік, тобто близько 40 % зага-
льного бюджету ЄС. На 2013 рік пла-
нувалося знизити вказаний показник 
до 33 %. Це єдина сфера політики, яка 
повністю фінансується з бюджету ЄС. 
Отже, витрати на розвиток сільських 
територій покриваються не з націона-
льних бюджетів, а з бюджету ЄС. 
Зазначається, що в середньому кожен 
громадянин ЄС щотижня сплачує два 
євро на фінансування сільськогоспо-
дарської політики. Замість цього сус-
пільство одержує доступ до високоя-
кісної та убезпеченої продукції. Дода-
тковою перевагою є захист природно-
го середовища й агроландшафтів ЄС. 

Удосконалення політики розвитку 
сільських територій – пріоритетне 
завдання для ЄС [3]. Понад 91 % те-
риторії ЄС – це сільські території, де 
проживає понад 56 % громадян ЄС. 
Як правило, в сільській місцевості 
середній дохід на людину менший, 
ніж у містах, сфера послуг також роз-
винута меншою мірою. Основні 
принципи політики розвитку землеко-
ристування сільських територій у 
2007–2013 роках, а також політичні 
інструменти, якими можуть користу-
ватися держави – члени ЄС, – висвіт-
лені в постанові Парламенту ЄС 
№ 1698/2005. Відповідно до положень 
цієї постанови Програма розвитку 
сільських територій у 2007–2013 ро-
ках передбачає діяльність у рамках 
чотирьох пріоритетних напрямів підт-
римки: підвищення конкурентоспро-
можності сільськогосподарського і 
лісового секторів; покращення стану 
природного середовища землекорис-
тування сільських територій; покра-
щення якості життя в сільській місце-
вості та сприяння диверсифікації сіль-
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ського господарства; розроблення й 
впровадження індивідуальних проек-
тів місцевими організаціями (спілка-
ми) з метою розв’язання локальних 
проблем (програма «Лідер»). 

Підвищення конкурентоспро-
можності сільськогосподарського і 
лісового секторів. Низький рівень 
спеціалізації сільських господарств та 
недостатні інвестиції у галузі інфра-
структури сільськогосподарського 
виробництва, а також роздрібненість 
територіальної структури призводять 
до зниження ефективності виробницт-
ва. Механізми діяльності в межах 
цього напряму спрямовані на підтри-
мку розвитку, модернізацію й рестру-
ктуризацію сільських господарств і 
сільської інфраструктури, що адаптує 
сільське господарство до зростаючих 
потреб ЄС та конкуренції, зокрема: 
1) курси підвищення кваліфікації для 
працівників сільського і лісового гос-
подарства, допомога молодим ферме-
рам; 2) структурні субсидії; 
3) використання фермерами й власни-
ками лісових масивів консалтингових 
послуг; 4) модернізація сільськогос-
подарського землекористування; 
5) зростання доданої вартості основної 
сільськогосподарської та лісової про-
дукції; 6) поліпшення і розвиток ін-
фраструктури землекористування 
сільського й лісового господарства; 
7) участь фермерів у системах якості 
продукції; 8) інформаційна діяльність 
і пропаганда. 

Поліпшення стану природного 
середовища землекористування 
сільських територій. Діяльність у 
межах цього напряму спрямована на: 
1) розвиток місцевих видів викорис-
тання земель, насамперед для сільсь-
кого господарства; 2) підтримку ве-
дення господарства в гірських райо-
нах і на територіях із несприятливими 

умовами розвитку господарства; 
3) заліснення сільськогосподарських 
земель, не придатних для сільського 
господарства; 4) відновлення потенці-
алу лісового виробництва, знищеного 
катастрофами, а також впровадження 
запобіжних заходів. 

Покращення якості життя в 
сільській місцевості та сприяння 
диверсифікації землекористування 
сільського господарства. Інструмен-
ти цього напряму доповнюють пріо-
ритети, визначені попередніми напря-
мами діяльності, й синергетичним 
чином можуть позитивно впливати на 
диверсифікацію землекористування 
сільських територій та якість життя 
їхніх мешканців: 1) диференціацію 
землекористування в несільськогос-
подарських галузях діяльності; 
2) створення і розвиток мікропідпри-
ємств; 3) розвиток основних послуг 
для сільського господарства й насе-
лення; 4) оновлення та розвиток села. 

Розроблення й впровадження ін-
дивідуальних проектів місцевими 
організаціями (спілками) з метою 
розв’язання локальних проблем 
(програма «Лідер»). «Лідер» – це 
такий підхід до розвитку землекорис-
тування сільських територій, який 
ґрунтується на розробленні «знизу» 
місцевою сільською громадою страте-
гії розвитку сільських місцевостей, а 
також на здійсненні інноваційних 
проектів, що об’єднують ресурси, 
знання і вміння представників трьох 
секторів – публічного, господарського 
й суспільного. Метою діяльності в 
рамках цього напряму завдань є акти-
візація жителів сільських територій 
шляхом створення суспільного потен-
ціалу на селі, збільшення надходжень 
фінансових ресурсів та їх широке 
використання: 1) впровадження міс-
цевої стратегії розвитку землекорис-
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тування і бізнесу; 2) реалізація проек-
тів співробітництва; 3) набуття вмінь 
й активізація населення, технічна 
допомога. 

Програма розвитку сільських тери-
торій у 2007–2013 роках фінансується 
як із бюджету ЄС (Європейського 
сільськогосподарського фонду з роз-
витку сільських територій – 
ЄСФРСТ), так і з вітчизняних ресур-
сів. Наприклад, загальна сума субси-
дій у рамках Програми розвитку сіль-
ських територій Польщі в 2007–2013 
роках сягає 17,2 млрд євро, з них 13,2 
– із бюджету ЄС. Частка вітчизняних 
фінансових ресурсів становить близь-
ко 4 млрд євро. Фінансові засоби Про-
грами підтримки польської сільсько-
господарської політики з розподілом 
на вищезазначені напрями наведено в 
таблиці 1.  

Зазначимо, що, зокрема, Польща з-
поміж держав – членів ЄС – посідає 
перше місце за величиною одержува-
них коштів на розвиток землекористу-
вання сільських територій (табл. 2).  

У країнах Європейського Союзу 
діють також Програми підтримки 
екологічно збалансованого розвитку 
землекористування в сільському гос-
подарстві. Так, Європейський Союз 
підтримує Програми розвитку місце-
вого сільського господарства (агрое-
кологічні програми) від часу їх при-
йняття у рамках реформ Спільної 
сільськогосподарської політики в 1992 
році. Вони стимулюють фермерів до 
активного захисту й охорони земель і 
навколишнього природного середо-
вища. Фермери добровільно беруть на 
себе агроекологічні зобов’язання на 
період не менше п’яти років, одержу-
ючи фінансову допомогу. Остання 
трактується, як: 

компенсація за втрачений дохід з 
огляду на екстенсифікацію (виклю-
чення інтенсивних видів використан-
ня земель) рільництва; 

компенсація за додаткові витрати 
на агроекологічні заходи; 

премія, яка становить 20 % суми 
втрачених доходів і витрат. 

 
1. Фінансові засоби Програми підтримки польської 
сільськогосподарської політики у 2007–2013 роках 

Напрям Загальний 
бюджет,євро 

Вклад 
ЄСФРСТ, 

(%) 
1. Підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарсь-
кого і лісового секторів 7 187 532 000 75 

2. Поліпшення стану природного середовища землекористу-
вання сільських територій – усього: 5 546 001 520 80 

2.1. Підтримка ведення сільського господарства у гірських 
районах і на територіях із несприятливими умовами розвитку 
господарства 

2 448 750 000 80 

2.2. Програма місцевого сільського господарства 2 303 750 000 80 
2.3. Заліснення сільськогосподарських та інших земель 653 501 520 80 
2.4. Відновлення потенціалу лісового господарства, знищеного 
катастрофами, а також впровадження запобіжних заходів 140 000 000 80 

3. Покращення якості життя в сільській місцевості та сприяння
диверсифікації землекористування сільського господарства 3 430 183 920 75 

4. Розроблення й впровадження індивідуальних проектів міс-
цевими організаціями (спілками) з метою розв’язання локаль-
них проблем 

787 500 000 80 

Технічна допомога 266 600 000 75 
Всього 17 217 817 440 77 



Економіка та екологія землекористування 

 

№1–2’2013  69 

2. Розподіл фінансових засобів ЄС між державами-членами  
для потреб розвитку землекористування сільських територій  

на 2007–2013 роки 
№ п./ п. Держава – член ЄС Розмір субсидій з ЄСФРСТ, євро 

1 Польща 13 230 038 156 
2 Італія 8 292 009 883 
3 Німеччина 8 112 517 055 
4 Іспанія 7 213 917 799 
5 Франція 6 441 965 109 
6 Португалія 3 929 325 028 
7 Австрія 3 911 469 992 
8 Угорщина 3 805 843 392 
9 Греція 3 707 304 424 
10 Чехія 2 815 506 354 
11 Ірландія 2 339 914 590 
12 Фінляндія 2 079 932 907 
13 Словаччина 1 969 418 078 
14 Велика британія 1 909 574 420 
15 Швеція 1 825 647 954 
16 Литва 1 743 360 093 
17 Латвія 1 041 113 504 
18 Словенія 900 266 729 
19 Естонія 714 658 855 
20 Голландія 486 521 167 
21 Данія 444 660 796 
22 Бельгія 418 610 306 
23 Кіпр 162 523 574 
24 Люксембург 90 037 826 
25 Мальта 76 633 355 

Усього 77 662 771 346 
 
Держави Європейського Союзу на 

реалізацію агроекологічних про-грам 
виділяють майже половину фінансо-
вих засобів у сфері сільського госпо-
дарства. Найбільшої популярності 
вони набули в Австрії – 78,2 % фер-
мерів, 67,8 % сільськогосподарських 
угідь, Фінляндії – відповідно 77,2 і 
86,9 % та Швеції – 63,7 і 51,6 %. Голо-
вна передумова впровадження агрое-
кологічних програм – розвиток земле-
користування у сільському господарс-
тві на природоохоронних засадах. 

Завданням агроекологічних про-
грам є оптимізація сільськогосподар-
ського землекористування та поліп-

шення екологічного стану сільських 
територій, а саме: 

– відновлення або збереження цін-
них екосистем, які використовують у 
сільському господарстві, а також збе-
реження біологічного різноманіття 
сільських територій; 

–сталий (збалансований) розвиток 
землекористування сільських терито-
рій; 

–належне використання ґрунтів і 
захист водних ресурсів; 

–охорона місцевих порід сільсько-
господарських тварин та локальних 
сортів рослин, яким загрожує зник-
нення. 
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Агроекологічна програма включає 
дев’ять пакетів, у рамках яких визна-
чені варіанти розвитку місцевого зем-
лекористування сільського господарс-
тва: пакет 1. Збалансоване землекори-
стування сільського господарства; 
пакет 2. Екологічне землекористуван-
ня сільського господарства; пакет 3. 
Екстенсивне використання сіножате-
пасовищних угідь; пакет 4. Охорона 
зникаючих видів птахів і природних 
екосистем за межами природоохорон-
ної мережі ЄС (Природа 2000); па-
кет 6. Збереження генетичних ресур-
сів, зникаючих рослин у рільництві; 
пакет 7. Збереження генетичних ресу-
рсів, зникаючих порід сільськогоспо-
дарських тварин; пакет 8. Охорона 
ґрунтів і водних ресурсів; пакет 9. 
Буферні зони. 

Бенефіціантом агроекологічних 
програм може бути фермер (фізична 
або юридична особа чи група) за та-
ких умов: наявності ідентифікаційно-
го номера, присвоєного Агентством 
реструктуризації та модернізації сіль-
ського господарства; володіння не 
менше 1 га сільськогосподарських 
угідь (мінімальна площа, охоплена 
доплатою, – 0,1 га). Крім того, фермер 
(сільськогосподарський землекорис-
тувач) повинен: 

–мати розроблений (за участю 
консультанта) план робіт і виконувати 
його впродовж п’яти років; 

–дотримувати вимог, визначених 
для кожного з пакетів; 

–здійснювати реєстр робіт на фор-
мулярі, одержаному в Агентстві рест-
руктуризації та модернізації сільсько-
го господарства; 

–зберегти на території свого гос-
подарства площі сіножате-
пасовищних природних угідь, які не 
використовують у сільському госпо-
дарстві як сільськогосподарські, але 

на час взяття агроекологічних зо-
бов’язань були такими. 

Доплати фермерам за впроваджен-
ня агроекологічних програм – це бага-
торічна допомога, яку виплачують 
щорічно після виконання певного 
комплексу завдань у рамках вибраних 
інституціональних пакетів. Доплати 
визначають у перерахунку на 1 га 
площі (рілля, сіножаті, пасовища і 
сади), одну голову сільськогосподар-
ських тварин або 1 м лінійного елеме-
нта (табл. 3). 

У разі невиконання агроекологіч-
них зобов’язань застосовують такі 
санкції: 

–перше зауваження – зменшення 
доплати до ділянок, їхніх частин, бу-
ферних зон, голів худоби, яких стосу-
ється зауваження; 

–друге зауваження – доплату не 
призначають у поточному і в наступ-
ному роках; 

–наступні зауваження – доплата 
підлягає поверненню.  

Програми підтримки використан-
ня землі у сільському господарстві в 
гірських та інших районах із несприя-
тливими природними умовами. У 
кожній країні ЄС є території, де вико-
ристання землі в сільському господар-
стві ускладнено несприятливими при-
родними умовами (клімат, рельєф, 
низька якість земель, водних ресурсів 
та ін.). У цих районах економічна 
ефективність сільськогосподарського 
землекористування низька, що не 
спонукає місцевих жителів до роботи 
в сфері сільського господарства і при-
зводить до відпливу населення. З ме-
тою регулювання цього негативного 
явища й вирівнювання можливостей 
фермерів, які господарюють у неспри-
ятливих природничих умовах, запла-
нована діяльність, спрямована на під-
тримку використання землі в сільсь-
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кому господарстві у цих районах. 
Розроблені програми дотацій для фі-
нансової підтримки господарств із 
низькою продуктивністю, спричине-

ною певними природними умовами. 
Ці фермерські господарства мають 
менші доходи і нижчу конкурентосп-
роможність на ринку. 
 

3. Розмір доплат у розрізі пакетів агроекологічних програм* 
№ 
п./ 
п. 

Інституціональні 
пакети 

№ 
п./ 
п.

Варіанти 
Розмір  
доплат,  
євро/га** 

1 Збалансоване зем-
лекористування 
сільського госпо-
дарства 

1 Варіант 1.1. Збалансована система землекористування 92,2 
2 Варіант 2.1. Вирощування сільськогосподарських 
культур (за наявності сертифіката якості) 

202,4 

3 Варіант 2.2. Вирощування сільськогосподарських 
культур (без сертифікат, на перехідному етапі) 

215,2 

4 Варіант 2.3. Утримання сіножате-пасовищних угідь 
(за наявності сертифіката якості) 

66,6 

5 Варіант 2.4. Утримання сіножате-пасовищних угідь 
(без сертифіката, на перехідному етапі) 

84,5 

6 Варіант 2.5. Овочівництво (за наявності сертифіката 
якості) 

333,0 

7 Варіант 2.6. Овочівництво (без сертифіката, на пере-
хідному етапі) 

397,0 

2 Екологічне земле-
користування 
сільського госпо-
дарства 

8 Варіант 2.7. Вирощування лікарських рослин (за 
наявності сертифіката якості) 

269,0 

9 Варіант 2.8. Вирощування лікарських рослин (без 
сертифіката, на перехідному етапі) 

294,6 

10 Варіант 2.9. Садівництво і вирощування ягід вибраних 
сортів (за наявності сертифіката якості) 

394,5 

11 Варіант 2.10. Садівництво і вирощування ягід вибра-
них сортів (без сертифіката, на перехідному етапі) 

461,1 

12 Варіант 2.11. Садівництво і вирощування ягід довіль-
них сортів (за наявності сертифіката якості) 

166,5 

  13 Варіант 2.10. Садівництво і вирощування ягід довіль-
них сортів (без сертифіката, на перехідному етапі) 

204,9 

3 Екстенсивне вико-
ристання лучно-
пасовищних угідь 

14 Варіант 3.1. Екстенсивне використання сіножате-
пасовищних угідь 128,1 

4 Охорона зникаю-
чих видів птахів і
природних екосис-
тем за ме-жами 
природо-охоронної 
мере-жі ЄС (При-
рода 2000) 

15 Варіант 4.1. Охорона місць гніздування птахів 307,4 
16 Варіант 4.2. Охорона мохів 307,4 
17 Варіант 4.3. Охорона осокових очеретів 204,9 
18 Варіант 4.4. Охорона лук із молінією блакитною і 

стожильником 
204,9 

19 Варіант 4.5. Охорона теплолюбних лук 307,4 
20 Варіант 4.6. Охорона напівнатуральних вологих лук 204,9 
21 Варіант 4.7. Охорона напівнатуральних змінно-

вологих лук 
204,9 

22 Варіант 4.8. Охорона видів багатих мурав з Nardus 
stricta 

204,9 

23 Варіант 4.9. Охорона галофітів 304,8 
24 Варіант 4.10. Охорона натуральних ландшафтів 140,9 

5 Охорона зникаю-
чих видів птахів і 

25 Варіант 5.1. Охорона місць гніздування птахів 350,9 
26 Варіант 5.2. Охорона мохів 356,1 
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№ 
п./ 
п. 

Інституціональні 
пакети 

№ 
п./ 
п.

Варіанти 
Розмір  
доплат,  
євро/га** 

природних екосис-
тем у межах при-
родоохоронної 
мережі ЄС (Приро-
да 2000) 

27 Варіант 5.3. Охорона осокових очеретів 233,1 
28 Варіант 5.4. Охорона лук з молінією блакитною і 

стожильником 
356,1 

29 Варіант 5.5. Охорона теплолюбних лук 353,5 
30 Варіант 5.6. Охорона напівнатуральних вологих лук 215,2 
31 Варіант 5.7. Охорона напівнатуральних змінно-

вологих лук 
215,2 

32 Варіант 5.8. Охорона гатунково багатих лук з Nardus
stricta 

222,8 

33 Варіант 5.9. Охорона галофітів 304,8 
34 Варіант 5.10. Охорона натуральних ландшафтів 140,9 

6 Охорона ґрунтів і 
водних ресурсів 

44 Варіант 8.1. Післяжнивні підсівні культури 84,5 
45 Варіант 8.2. Озимі післяжнивні культури 107,6 
46 Варіант 8.3. Стернові післяжнивні культури 102,5 

7 Буферні зони 47 Варіант 9.1. Збереження 2–метрових буферних зон 11,3 єв-
ро/100 п.м. 

48 Варіант 9.2. Збереження 5–метрових буферних зон 28,2 єв-
ро/100 п.м. 

49 Варіант 9.3. Збереження 2–метрових буферних зон 
між полями 

10,2 єв-
ро/100 п.м. 

50 Варіант 9.4. Збереження 5–метрових буферних зон 
між полями 

25,6 єв-
ро/100 п.м. 

* За даними Польського Технолого-природничого інституту (Фаленти). 
** Ціни станом на 2010 рік. 
 
Програми «підтримки» повинні 

мотивувати фермерів до ведення еко-
логічно збалансованого сільського 
господарства в складних природних 
умовах, що зумовлює збереження 
агроландшафтів і сільських поселень 
загалом. Фінансова підтримка має 
компенсувати фермерам їхні складно-
сті у вирощуванні сільськогосподар-
ських культур та нижчу продуктив-
ність землекористування. 

Кожна держава – член ЄС – визна-
чає на своїй території райони неспри-
ятливих природних умов відповідно 
до регіональної специфіки й критеріїв, 
затверджених Європейською комісі-
єю. Наприклад, у Польщі виділено три 
типи територій несприятливих приро-
дних умов: гірські, низовинні І та II 
зон. До районів несприятливих при-
родних умов гірського типу належать 
села, де більше половини сільськогос-
подарських угідь знаходиться на ви-

соті понад 500 м над рівнем моря. До 
районів несприятливих природних 
умов низинного типу віднесено села, 
де обмежена продуктивність сільсько-
го господарства пов’язана з низькою 
якістю земель (піщаними ґрунтами), 
несприятливими кліматичними і вод-
ними умовами, рельєфом, а також 
демографічними показниками. У таб-
лиці 4 наведено ставки платежів 
Польщі залежно від типу територій 
несприятливих природних умов.  

Допомогу виплачують у вигляді 
щорічних одноразових договірних 
платежів за 1 га сільськогосподарсь-
ких угідь, розміщених у згаданих 
районах і залучених у сільськогоспо-
дарське використання. Основні пла-
тежі підлягають регресивності залеж-
но від загальної площі земель, охоп-
лених допомогою: 

1–50 га – 100% платежів за кожен 
гектар; 
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50,01–100 га – 50% платежів; 
100,01–300 га – 25% платежів; 
понад 300 га – відсутність плате-

жів. 
Бенефіціантами такої програми 

можуть бути тільки фермери, які по-
дають заявку на допомогу і є власни-

ками вказаних земель. Сільськогоспо-
дарські ділянки, зазначені в заявці, 
повинні використовуватися як рілля, 
сади, лісонасадження. 

 

 

4. Ставки платежів у Польщі залежно від типу територій несприятливих 
природних умов 

Типи територій несприятливих 
природних умов 

Сільськогосподарські 
вгіддя, % 

Ставки платежів, польсь-
ких злотих на 1 га 

Гірські 1,2 320,0 

Низовинні 52,3 
І зона – 179,0 
II зона – 264,0 

Зі специфічними ускладненнями 3,0 264,0 
 

Висновки 

Досвід країн Європейського Союзу 
щодо створення інституціонального 
середовища формування й адміністру-
вання сталого землекористування сіль-
ських територій показує, що забезпе-
чення реалізації цілей сталого розвитку 
сільських територій, визначених у 
підсумкових документах РІО+20, мо-
жливе в Україні за умови комплексно-
го підходу до планування типів земле-
користування та визначення пріорите-
тних напрямів використання економіч-
них інструментів стимулювання розви-
тку сталого землекористування. Одно-
часно повинна бути розроблена систе-
ма інституту сталого землекористуван-
ня, яка б включала законодавчо-
нормативне забезпечення, організації й 
установи із землевпорядної та консал-
тингової діяльності, Державну цільову 
програму розвитку сталого землекори-
стування сільських територій. 
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* * * 
Осуществлен анализ опыта Европейско‐

го  Союза  по  формированию  устойчивого 
землепользования  сельских  территорий. 
Обосновано,  что  обеспечение  реализации 
целей  устойчивого  развития  сельских  тер‐
риторий  возможно  в  Украине  при  условии 
комплексного  подхода  к  планированию  ти‐
пов  землепользования  и  создания  институ‐
та устойчивого землепользования. 
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пользование,  сельские территории,  сель‐
скохозяйственная  политика,  устойчивое 
развитие, сельскохозяйственные угодья. 

* * * 
The analysis of experience of European Union 

is carried out on forming of steady land‐tenure of 
rural territories. It is reasonable, that providing of 
realization of aims of steady development of rural 
territories maybe  in Ukraine on condition of  the 
complex  going  near  planning  of  types  of  land‐
tenure and  creation  of  institute  of  steady  land‐
tenure. 

Keywords: steady land‐tenure, rural terri‐
tories,  agricultural  politics,  steady  develop‐
ment, agricultural lands. 

 


